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KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY. 
Szerkesztőségi szállás: 

a szentegyházutczába, Kendeffy-ház 487 számnál. 
Kiadó hivatal: 

Stein János könyvkereskedésében. 

Előnzetési dij: 
Evnegyedenkint 3, félévre 6 pfrt, külföldre évnegyedenkint 4 pfrt. 

Megjelenik a K. Közlöny minden Kedden, Csötörtökön és Vasárnap. 
Hirdetések minden egyes hirdetés után 10 pkr bélyegdij és minden négyhasábos egy sor után 

számitandó 4 pkr beküldése mellett közzététetnek. 

A lap szellemi érdekeit illető közlemények a szer- 
kesztőséghez, az anyagi ügyeket tárgyazók u. m. előfi- 
zetés, hirdetések, reclamatiok sat. a kiadó hivatalhoz 
utasitandók bérmentesitetten. 

ELŐFIZETÉSI FIGYELMEZTETÉS. 
A hirlapok sorsa feletti legfelsőbb in- 

tézkedés folytán felesleges példányokat 

nyomatni nem lehetvén, tisztelettel kérjük 

fel előfizetőinket , hogy jelen hó végeig 

megrendeléseiket , lapunk jövő évi folya- 

mára megküldeni méltóztassanak. 

Előfizetési ár : egész évre 12, fél- 
évre ő évnegyedre 2 pft. 

Szoros feladatunknak tartandjuk, hogy 

lapunk az érdemes közönség ébredő rész- 

vétét mindinkább kiérdemelje. 
Szerk. 

KARÁCSONI AJÁNDÉK ERDELYNEK 
A szerencse nekünk azon örömet jut- 

tatá, hogy egy Erdélyre nézve életbevágó 
intézet gyámolitására szenfelt fényes tett- 
nek oklevelét közölhetjük lapunk hasábja- 
in; minden igaz magyar szivre nézve ked- 
ves karácsoni ajándokul. 

Kormányzó herczegünk ő magassága , 
ki annyiszor tanusitá már kedves hazánk 
intézetei iránti magas rokonszenvét, s ál- 
dozni kész kegyes akaratát; a Gazdasági- 
egylet nagyérdemüű elnöke gróf Mikó Imre 
ur ő excjához következő átiratot intézni 
méltóztatott : 

Elnöki szám. 10195. 1857. 
9—1. 

Nagyméltóságu úr! 

A Kolozsvártt székelő Erdélyi Gaz- 
dasági Egyesület fennállása óta már 
is sokszoros bizonyitványát adta a gazda- 
sági érdekek, valamint átalában a földmi- 
velés előmozditására czólzó élénk munkás- 
ságának. 

Ezen általam személyesen tett tapasz- 
talás kedves alkalmul szolgál nekem arra, 
hogy Nagyméltóságodnak, mint ezen E- 
gyesület elnökének, a kiadott vadászati 

SEDPHHHRA. 
Moszoruzott pályamű. 

Írta 

HALMÁGYI SÁNDOR. 

V. 

(Folytatás.*) 

Egy csók a sirban. 

Midőn Saphira és Márkházi tajtékozó lovai- 
kon az utczába érkeztek, a melyben az agg ne- 
mes háza lobogó lánggal égett, s a hol útjokat 
tolongó, üvöltő nép által egyszerre elzárva lá- 
ták, már a nagy, ódon zsindelyfedél első ré- 
sze egészen a pusztitó elem hatalmában vala. 
Hogy megvegyék e tüzet, mely, élesztve az 
esti szélfuvalom által, borzasztó gyorsan hara- 
pódzott mind tovább-tovább , arról szó se volt, 
s ha azonnal oltáshoz fogtak volna is, csak hasz- 
talan fáradtság lett volna. 

Egy pillantás ez épületre, s azcnnal át le- 
hete látni, hogy legfölebb egy óra mulva an- 
nak csupán füstös, hasadozolt falai fognak a 
csillagos égre meredezni. 
— Félre az útból 1. . félre előlem, sem- 

mirekellő söpredék! — kiáltá Márkházi riasztó, 
messzecsengő hangon. 

És útat nyitandó Saphirának, hevesen előre 
ugratott kis arabs ménével, a melyről szakad- 
va-szakadott a hab, s a mely mérgesen hány- 
kódott és ágaskodott alatta, mert a sok nép és 
- 

*) Lásd a Kolozsv, Közl. 168-dik számát. 

szabadalom-jegyek árából begyült pén- 
zekből - melyeknek rendeltetése a föld- 
mivelés emelésére irányzott czélok elő- 
mozditása és gyámolitása—ezennel 4,000 

olv. négy ezer pengő forint segélyöszsze- 
get átküldjek és azt az Egyesületnek sza- 
bad rendelkezése alá bocsássam. 

A midőn Nagyméltóságodat az erre vo- 
natkozó nyugta hozzám juttatása iránt fel- 
kérem: igen lekötelezne engem Nagymél- 
tóságod, a maga idejében a felőli szives 
közleménye által, mily czélra forditotta 
ezen összeget a Gazdasági Egyesület. 

Fogadja el Nagyméltóságod kitűnő 
nagyrabecsülésem biztositását. 

Nagy-Szeben, decemb. 11-kén, 1857. 
Schwarzenberg m.k. 

Hazámfiai l emeljünk föveget, kormány- 
zó herczeg ő magasságának ezen nemes 
tette előtt; nemzetünk végbiztositása, élet- 
alapja lévén a gazdászat, s gazdasági egy- 
letünk virágzása adhatván irányt s kifej- 
lést ezen alapunknak; az összes magyar 
nemzet érezheti magát hálára kötelezve 
ezen nemeslelkü gondoskodás által ; miért 
is legyen ezerszeresen éltetve szivünk me- 
legével hazánk nemes keblü kormányzója. 

NKOZOSSEGEK 

Ha egykor megérjük azon örömet, 
hogy erdőink s közlegelőink megosztva 

lesznek, s illetőségét mindenki határkö- 
vekkel vagy barázdákkal kijelölheti , még 
akkor se mondjuk , hogy a közösség fogal- 
ma birtokviszonyainkból kitöröltetett. 

Korlátllan közösségünk igaz, hogy ak- 
kor már nem leend; de a korlátolt közös- 

ség terhei éppen csak oly pangásban fog- 
ják tartani mezőgazdászatunkat, éppen csak 
ugy békóba verik saját tulajdonunk feletti 
szabad rendelkezési jogainkat. 

Kérdésbe lehetne hozni: mit értek a 
korlátolt közösség alatt ? 

lángok láttára előbb megijedvén, vissza akart 
fordulni, s ezért gazdája sarkantyut adott volt 
neki, aztán még se hagyá rohanni, a mi düh- 
be hozá a vadvérü állatot. 

Mindenki rémülten kotródott az útból és 
morogva kérdé: ki legyen ez ismeretlen lovag, 
bekötött homlokkal, mintha csatából érkeznék, 
mérgesen hörgő, bősz tánczu lován, mintha 
sárkányon ülne. Bámulat és boszuság vegyüle- 
tével hallgaták szitkait és fenyegetéseit, s visz- 
szafojthatlan csodálattal nézték, mily biztosság- 
gal üli meg e szilaj, tomboló állatot, a melyen 

deli, férfiui alakja kellemmel lengett. 
De midőn nyomban utána Saphirát láták 

nagy fakóján jöni, a figyelem egyszerre feléje 
fordult és tiz-husz torok kiáltá lelkesülten: 
— Ssaphira !..Saphira !.. helyet Sa- 

phirának !.. 

E lelkes folkiáltást azonban, melylyel a köz- 
tiszteletben álló udvari hölgyet üdvözlék, egy 
másik ijedelmes kiáltás követé. 
— Az udvari darabontok. .jönek a da- 

rabontok ! . .. kiálták nehányan. 

S valóban épp ekkor érkezve, az udvari 
hadakhoz tartozó, egyenruhás, fegyveres, mar- 
czóna férfiak toppantak a nép közé, mely a 
közrend korlátain kivül most már igen roszul 
kezdé magát érezni. 

Pillanat alatt nyomasztó csend lön ; megbá- 
nás és félelem fogott el minden szivet. 

Kiki csak azt kezdé nézni, hogyan illan- 
hatna el. 

— Emberek !. szivtelen emberek ! ? — 
hangzott fel most a Saphira kétségbeesett kiál- 
tása : – mi történt itt ? Az égre, ki tette ezt ? 
Hol vannak ők, hová tettétek az öreg ne- 
mest és egyetlen leányát, rokonaimat, a kik az 
égő házban laktak ! 9.. 
— Bent vannak, . . Senki se bántotta őket; 

Értek minden oly birtoklást, melyet mi 
a tulajdonróli eddigi fogalmaink szerint ki- 
záró sajátunknak véltünk, mely azonban 
észszerübb gazdászati szempontból tekint- 
ve, csak bizonyos korszakon át tulajdo- 
nunk. s azontul közössé válik; melyben 
minkel teendőink felett a birtokos -társak 
többsége határoz, s melynek tiszta saját 
tulajdonisága csakis képzelődés. 

Ilyen minden birtokunk, a mi künn a ha- 
táron , és közvetlenül keritéseinken kivül 
fekszik. 

Sajátjainak véli-e egy eszélyes földbir- 
tokos azon foldjét, mely egy régi slendrián 
rendszer folytán, ott a határon a birtokosok 
többségének akaratjához képpest ugarban 
hever ? 

Sajátjának vélheti-e azt a rétséget, 
melyben a zsenge fű csiráit májusig tapod- 
ja a fala marhája , s lábnyomaival össze- 
sértve a füvek gyökeit, az egész évi ter- 
mést elsindevésziti ? 

Sajátjának vélheti-e azt a tengeri föl- 
del, melyre a falugyülés parancsolja ki, 
hogy ez s ez napig terménye beszedve le- 
gyen, s ha megvan, s ha nincs megérve, 
ha van a birtokosnak munkaereje, ha nincs; 
s ha mindjárt anyja s gyermeke koporsója 
mellett virrasztja is a kitüzöttidő utolsó nap- 
jait ; le kell szedetnie, gázoltatnia, pusztit- 
nia becses terményét, mert különben rá- 
csapatik a falu marhája , vagy a szomszéd 
birtokos hazahordozkodása közben utakat 
vág rakott szekereivel földjén keresztül ? 

Sajátjának mondhatja-e azon buzafol- 
det, melyet bevet egy évi heverés és in- 
gyen áldozás után oktoberben, s bir ajövő 
julius 15 vagy 20-ig, hogy akkor rögtön a 
csorda, sortés és libapásztorok uralma 
alá essék , miután terményét, ha ért meg, 
ha nem ért meg, le kell vágnia, s ha sánták 
lovai, ha betegek ökrei , ha szekere eltö- 
rött, s nincs a szorgos időben, ki hirtelen 
összetatarozza, mégis be kell azt a mezőről 
hordania, mikorra a falu bölcs magistratusa 
meghatározza, a mely pedig éppen nem il- 

de nem mernek kijöni, kegyelmes asszonyom! 
— kiálták többen. 
— Bent az égő házban ! Ah irtóztató !... 
—– Utat nekem !..félre előlem, ti gaz 

gyujtogatók, haramiák ! – dörgé Márkházi, ki- 
mondhatlan borzalom és haraggal, midőn hal- 
lá, hogy vendégszerető gazdája és leánya, Szi- 
dónia, bent szorultak az épületben, a mely e 
pillanatban ugy tünt fel előtte, mint egy rop- 
pant, égő sir, a hol szörnyű halálkin után 
nyomtalan elhamuhodás vár a szerencsétlenekre. 
— Helyet a vitézlő urnak! . . . félre az út- 

ból!... 
— Jól van, jól van; de minket ne szidjon. 

Mi nem vagyunk gyujtogatók ! 
— Haramiák se vagyunk. 
— A fegyverkovács, Csukat Menyus a 

hibás ! 
– O a gyilkos, ő a haramia, Csukat Me- 

nyus, Csukat Menyus! 
E szavak voltak leginkább megkülönböztet- 

hetők a minden oldalról hangzó részint aláza- 
tos, részint boszus kiabálások zürzavarából. 

Minden ajak csak a fegyverkovács nevét 
hangoztatá, a ki észrevéve a dolgok váratlan 
fordulatát, épp akkor akart az udvarról serülni 
kifelé az utczára, hogy a tolongó népség közé 
vegyüljön. 
— Fogjátok el a gonosztévőt ! – hallszott 

ugyan e pillanatban Saphira átcsengő hangja. 
ppen jókor! mert a gonosztévőt rokonai 

már megriaszták, hogy takarodjék, ha jó kell, 
s a megszeppent hős fúrakozni is kezdett a tö- 
megbe. 

De a parancs hallatára tizen is tettek rá ke- 
zet, s egy odatörő udvari darabontnak átadván, 
ez elvitte a fogolyt, a ki ügyét elvesztve lát- 
ván, borzasztó káromkodássa! fakadott ki pol- 
gártársai ellen, hogy őt cserben hagyják, sőt 
ellene fordulnak. 

letékes biróság ily kérdésben , állván az 
földmivelőkből, s kis birtoknakból, kik sa- 
ját kezeikkel gyorsan lepergetik az aratást, 
s egy pár nap alatt mind szérüjökbe tehe- 
tik, a mit Isten adott, mi alatt a nagyobb bir- 
tokos a sajátjokkal elfoglalt munkás kezek 
hiányában nézheti az eget , és sohajtozhat 
arató-gépekért, melyeket pénzinségei közt 
még meg nem szerezhetett. 

És sajátjának mondhatja-ebármely föld- 
jét akárki, melyen valaha másnak marhája 
legelhet ? A ki ezt hiszi, annak fogalma 
sincs a gazdászatról, az képzeltel se bir 
arról, hogy a föld egy év alatt háromszor 
négyszer jöhet mivelés aláhogy az három- 
négy hasznot adhat, hogyha a lóhert össze- 
vetjük az árpával, árpát is aratunk , lóhert 
is kaszálnnk ; hogy az ugar helyén pompás 
takarmány-borsót sat. termelhetni, s hogy 
a tarló után dicsőségesen diszlik a tarló- 
répa, mely teheneinknek kétannyi tejet ad; 
s sertvéseinknek vállujában a drága gabo- 
nát helyettesiti. 

Sajátjának mondbatja-e bárki akármely 
földjét, azokon kivül, melyekből másokat 
jó kerttel kikerithet ? A ki ezt hiszi, ám 
próbálja meg földjét éven áttöbbször hasz- 
nositani, vagy hogy könnyebben essék át 
kisérletén, vessen valamelyik földjébe éves 
takarmánynövényt, p. o. luczernát; meglát- 
ja, a kitapodott gazdaság minő eredményt 
ad a másik évben. Már pedig ha nekem va- 

vagy luczernát volna szükséges termesz- 
tenem, de a többség szokása arra szorit, 
hogy éppen ott zabot termeszszek, ez mégis 
furcsa tulajdonosság ! 

Azt mondaná valaki : már mifélebeszéd 
ez az enyim ? mikor a magas helytartóság 
parancsa folytán az ugart bevethetni; s 
másnak terményét a csordapásztornak le- 
prédáltatni nem szabad. 

Ezen intézkedés is méltó hálára köte- 
lezheti ugyan az olyakat, hol annak gya- 
korlati alkalmazása lehet; de az ember, ki 
társulatban él , saját czéljait százak ellen- 

E jelenet ujabb összetódulást okozott az ut- 
czában, s Márkházi kétségbeesetten látta hasz- 
talan veszni a pillanatokat, a melyeknek min- 
denikén egy-egy ártatlan élete függött. 

Villámgyorsan lepattant lováról és a kantár- 
szárakat egy legközelebb álló férfiunak oda- 
dobván, herkulesi erővel kezdé szerte-széjjel 
taszigálni az embereket, a kiknek elsodort tö- 
megén át néma elhatározással rohant a betört 
kapu-ajtóhoz, s jelent meg az udvaron. 

De hasztalan kiáltá biztató, harsány han- 
gon kétszer-háromszor is a vén nemes és leá- 
nya nevét; hasztalan hivta őket sürgetőleg ki 
az égő házból; szavaira csak a lángok borzal- 
mas sustorgása és a tüzes zsindelyfedél patto- 
gása felelt. 

Saphira, követve példáját, szintén leszál- 
lott volt lováról, s alig lihegve érkezett mellé- 
je, ki a nagy kőrisfa ernyője alatt állott, a hol 
a tüzes perje-eső ellen védve valának. 
— Márkházi . . . ők nem mernek kijöni a 

te szavadra. . . vagy nem is hallják kiáltásodat ! 
— mondá utóbbi szorongva; — Istenem, mit 
tegyünk ! 2... Nekünk be kell mennünk a 
házba utánuk. Ki tudja , kétségbeesésükbe , 
tán valahová elrejtőztek, a hol a tüzvészt kiál- 
lani vélik ! ?. . . Istenem, Istenem !.. ah! 
add kezedet. . kezedet, lovag, ha mondom 
és vezess!... 
– Kegyelmes asszonyom !. .. minő gon- 

dolat! — kiálta fel Márkházi, útját állva a magát 
nagyra szánni akaró hölgynek; — a fedél min- 
den perczben alázuhanhat. Im ott, már a sza- 
rufák is látszanak, itt az eresz füstöl. Nem, 
nem !... magam megyek egyedül. Isten le- 
gyen velem ! – kiáltá hősies és vallásos ihle- 
tettséggel. 

S megindult, hogy a fedeles tornácz lép- 
csőin felrohanjon. 

(Folytatjuk.) 

lamely földembe czukorrépát, burgonyát, 



szenve és boszuja közt ki nem viheti; ész- 
szerüleg nem merészelheti azt tenni. Itt az 
institutiót félerőszak helyettesiti, s a kény- 
szeritő nem az állam hanem az egyén aka- 
ratja; az egyénen pedig a tömegnek köny- 
nyü boszut állani. 

De tehesse bár az egyes, hogy ugarait 
bevesse, földjeit éves terményekkel elfog- 
lalja; vajjon akkor az a száz többi birto- 

kos, ki inkább szereti tarlóját lelegeltetni, 
inkább szereti földjét ugarban hagyni : sa- 
játjának mondhatja-e azon földet, melyet 
szomszédja miatt le nem legeltethet ? 

Minthogy minden ember saját belátása, 
felfogása és bölcsesége szerint szeret gaz- 

dáskodni, sokosahb ember az eke-körül 
nincs a földmivelőnél; a status törvényho- 

zó hatalma csak is ugy tehet minden érdek- 
nek,igénynek, és jognak eleget, ha minden 
egyes birtokos tulajdonát minél kevesebb 
tagban egymástól elkülönitteti, azaz ha a 
tagositást tettleg átvitetil! 

Erdélyintelligentiája a tagositásra azon 

felfogás közt, melyet többször volt alkal- 
mam fejtegetni , valósággal megért már; 

Erdély ifjabb nemzedékéből az értelmesb 

egyének közt mégünem találkoztam olyan- 

nal, ki a tagositás szükségességét be ne 

vallja. Az értetlen és slendriánjaihoz ra- 

gaszkodó tömeget pedig csak a tönvény 

Határozott parancsa képes capacitálni, saját 

érdekeiben is! Erdély összes földmivelőné- 

pének, a voltjobbágyságnak s taxas helyek- 

nek, (a szabad Székelyföldetide nem értve) 

az álladalom adta ingyen a földet, s keser- 

ves szükségei közt most fizetgeti annak 

árát a volt tulajdomosoknak ; ennek az ál- 

ladalomnak nemcsak hatalma , de joga is 

van az általa adományozott földet a mivelt 

gazdászat elvei szerint rendeztetni; az ál- 

lam ezen joga ellen azok közöl, kiknek bir- 

tokát éppen most az álladalom adta, senki 

se szegülhet, a ki szegülne, az hálátlan lá- 

zadó volna 

A kiknek pedig földjét nem az állada- 

lom adta; annak műveltebb helyzete adott 

felfogást ezen intézkedés szükségessé- 

gérő 

Tehát, a Székelyföldet kivéve. máshol 

jogosan mondathatik ki a kényszeritett, ta-
 

gositás is. 

Akkor a Székelyföldet bizvást hagy- 

hatni mentire, részemről Európában nem 

fhiszek a szabad székelynél felvilágosul- 

tabb földmivelő osztályt; s ezt külföldiúta- 

zók is bevallották. 

A székelyföld meg fogja látni , érteni a 

fagosttás idves voltát, és önként fogja leg- 

felebb is két három dülöben birtokait tag
o- 

sitani. 
A tagositásszükségeiről s kivitele mód- 

mosz éra. 

rámad sokszor olyan szélvész, 

Melynek anyja a mult búja
, 

g a szivre az előérzet 

Setét fellegeit fújjal 
Akkor ima nem hintrenyhet 

A titkos búval vivótra,! 

snál jövö setét réméveliois 

Meglátogat a rosz óralsinat 

Akkor a szivuminden vágyát, 

Minden álmát elfelejti, 

sa titkos bú fellegöközt, 

A jovő nvillámitisejtid 

Adélelk, mint házigazda, 

Kinek laka lángba borul,a 
hideg tél eszméjére, 

szinte fázik s elkomorul1 

le sejtelemnek 
át kitalálja ? 

égi mindenttudás 

1 vedt kisiszikrája ?1 

Vagy a meszsze bétekintő 
Lélek visszariadása ?1 

vaágy a jelen és a jövő m 

znyi összeszakadása 1? 

- Jod 01 PBhaom. 

I(T december 127) 

Egperözben veszszük a gyász
hirt, melyben 

Losinczky Helena maga s frigyes,
 Sándor és 

Helén kiskoru gyermekei nevében megszomo- 
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jairól nem sokára fogok még szólani , hadd 
gondolkozzunk minél többet rajta. 

Dózsa D. 

BELFÖLDI LEVELEZÉS. 
Alvinez, dec. elején: — Miután az 

ujév közeledvén , minden irányban szerte 
röpkednek a tarkánál-tárkább előfizetési 
ivek, talán némi tájékozásul nem leend he- 
lyenkivüli nekünk vidékieknek is vélemé- 
nyünket adni szépirodalmi lapjaink felől, és 
erre annál is inkább feljogosultaknak hisz- 

szük magunkat, mivel végre is azoknak 

legtöbb előfizetője vidéki. De ez szükséges 
is, miveleszépirodalmi lapjainku felett nin- 
csen semmivellenőrködés. Komolyabb lap- 
jaink többször megkezdék ugyan mezeknek 
itészi (habár nagyon is rövid)rovatot szen- 
telni, de mindannyiszor abbanhagyták. Mi 

okból ?nem tudom; hogy ez azonban na- 

gyon káros, főlég a mi irodalmunkban, azt 
sokáig fejtegetnem se kell. Elég annyit 
mondanom, hogy irodalmunk nem oly gaz- 

dag önálló művekben, miként ezekkel be- 

érve, fitymálhatnók a lapokat aztán, amint 
a tapasztalat mutatja , legtöbb jelessé vált 
irónk épp e téren mutatábe magát a közön- 
ségnek, sőtsokan épp ez ulon lettek népsze- 

rüekké, azonban van még egy ennél sok- 

kal fontosb ok, mi kivánatossá tenné, hogy 
szépirodalmunkra - mi nálunk is, mint 
más müűvelt nemzeteknél, tekintélyt vivott 
ki magának, — több figyelmet forditsunk, 
különösen pedig a szépir. lapokra, mik ná- 

lunk sokkal fontosb tényezőit képezik az 
irodalom ez ágának, mint más már teljesen 

kifejlett irodalommal biró nemzeteknél, hol 

részben a lapok már merő divatczikkek- 

ké váltak. 
Első sajnos eredménye a szép irodal- 

mi lapok e lenézésének voltak azon czifra 

programmok, miknek a német irodalomban 
egyik nagy mestere Báuer ur; miknek min- 

den sorából kiri a nyeremény-vágy. 
Hála az égnek, az ily programmok 

(valódi vásári kikiáltlványok) gyérülni kez- 

denek; de helyükbe egy majdnem oly ve- 

szélyes utód lépett : a jutalomképek sat. 

hirdetése. 

fgaz, a szépművészeteknek kézen fogva 

kell járni; de igaz maraád mégis, hogy csak 

sánta embernek kell gyámbot. 

Tehátoszépirodalmi lapjaink vagy nem 

biznak erejökben , vagy szerkesztőik .... 

ne de ezt alig merem kimondani (de csak 

kimondom) gyermekeknek tartanak, kiket 

szép képes könyvvél kellaz a b c tanitá- 

sára csalogatva édesgetni. 

Ezt azonban iirói emberekről fel se 

rodott szivvel jelenti, hogy férje, b. Redemn 

Frigyes Vilmos, jog- és bölcsészet-tudor , 

porosz k. miniszteri volt tanácsos, a bécsi ke- 

Teskedelmi academia igazgató-tanácsosa, több 

tudós társaság tagja , s több érdemrend vitéze, 

sat. f. hó 12-kén, élte 53-dik évében megszünt 

élni, s az ágostai ev.n vallás szertartásai mel- 

lett Bécsben öröknyugalomra kisértetett. 

Rövid, de roppant veszteséget tolmácsló 

szomorujelentés, melynél meglepőbbet, szomo- 

ritóbbat azok,ukik öt a bécsi nemzetközi stat. 

congressuson ismerni, tisztelni és bámulni kö- 

zelebbről tanultuk, alig kaphattunk volna. E 

gyülés hatszáz tagja közöl legelsőbb is. épp a 

legjelesebbek egyikét kell, hogy fájlaljuk. 

A tudományok legfiatalabbika, de legnélkü- 

lözhetlenebbike, az élettudományok tájékozó 

szövétneke, az emberi haladás útmutató könyv- 

vivösége — a statistikai, tudomány, benne egy 

világhirü, s egész világot figyelemmel kisérő 

tudományos föt vesztett el. A statistika nem oly 

borosztyán-termő út, hogy zokon vehetnék ba- 

rátai, ha lesznek, kik b. Reden nevét tán most 

hallják előszöry de a tudomány, melynek a ha- 

ladó kormányzati rendszer oly sebes léptekkel 

jön elébe, s kitüntetéseivel, mondhatni, elké- 

nyeztetni látszik, b. Reden nevét mindig ott 

fogja emliteni a statistika tekintélye megalapi- 

kól, s életrevalóságának megismertetői között. 

Mi, kik e tannak szerény napszámosai va- 

gyunk, csak rövid három hónapja, hogy a leg- 

jobb egészségben hagytuk el öt; akkor a magas, 

száraznak mondható termet, a sokat igérő test 
és lélek, a már öszülő hajakat meghazudtoló 

ifjut eleven közlékenység , korántse engedé 
gyanitanunk, hogy éppen most, dicsöségének , 
Határkörének tetöőpontján veszeszszük el azt, ki- 
nek népszerüsége Európa minden országai , 
statistikusai munkásságát épp ugy öszpontosi- 
tandó vala, mint összejött termeiben minden 

rat*). 

lapjaik biányaiért. 

lázzák önmagokat. 

jövő évben tizszeresedjenek. 

szépirodalmi lapokról. 

an 

ellen kellett küzdenünk' 

dalom melletti részvét gyarapodása. 

bpirtokos közt ily eredményelehetett. 

nek tárva volt. 

téve, azt hiszem, indoka tévesztett jóaka- 

Azonban, mielőtt tovább mennék, legyen 
szabad még megjegyeznem , miképp ezzel 
éppen nem azt akartam mondani, hogy lap- 
jaink képeket ne adjanak, csak azt, hogy 
ne fektessék azokra a fősulyt, mintha azok 
által óhajtanák kárpótolni az előfizetőket 

Ez által sértik az előfizetőket is, szint- kigondolhatott 
ugy, mint a sok haszontalan polemiával leaz 

Szebb bókot nem mondhatott szerkesz- 
tő előfizetőinek, jobban komoly ugysze- 
retettől áthatott jóakaratának jelét nem ad- 

halta volna mint Szelestey, midőn előfize- 
tőinek jutalmul könyvilletményeket, igért. 
(mik, hiszszük, várakozásunknak megfelelők 
lesznek): És hogy jól számitott, bizonyitá 
a következés, mert már első évnegyedben 
1400 előfizetője volt, mik, ohajtjuk, hogy a 

Ha a tisztelt szerkesztőség megengedi, 
közelebbről bővebben szólandok az egyes 

Vidéki: 

Póka, dec. 20-kán (részletestagositás.) 
A ki ezen föliratot olvassa, ha képzete van 
a pókai kül- és bel, hatvan személyből álló 
birtokosok egy mással sok mindenben el- 
lenkező gondolkodás-módjáról, szemközt 

alló követeléseiről és az egyéni önzésről, 
mely kevés kivétellel mindenütt uralkodik, 
bámulás fogja el, midőn látja, hogy Póká- 

ban, ha nem is általános, de egy részletes 
tagositás is meg történhetett és megis tör- 
tént. És még inkább bámulhat, midőn nyil- 
vánitjuk, hogy a mi akadály és méltányta- 

s törvénytelen követelés volt az 
nem az alsóbb sorsu földmivelő nép részi- 
ről történt, kiktől egy árva ellenvetést, 
vagy csak aggodalmat se lehetett hallani, 
kárasodhatása iránt, holott minden ily kö- 

zös dolgok kivitelénél ezekkel lehet leg- 
bajosabban végezni. **) De ez nem azt te- 
szi, hogy az értelmiségből egyetlen-egyis 
ellene mondott volna atagositásnak , mind- 
nyájan akartuk, óhajtottuk lelkünkből; de a 

koncz megválasztása alatt végig az önzés 
*) 107 holdterü- 

letü igen szép rétünket, oly batározatlat, 
szüntelen változó, és máris igazságtalanná 
fajult és egy pár miveletlen ember ingatag 

*) Higye el nemes barátunk , hogy kedve- 
sen volt mindenki meglepetve Vachot I. gyö- 

nyörü képmelléklete állal, s ő azzal nehány uj 

előfizetőtnyert itt is, mi egyszersmind az iro- 
Szerk. 

**) Nem is igen láthatni megyéken szebb s 
becsületesebb magyar köznépet, mint Póka. 

Szerk. 

me*) Előg szép jelenet mégis, ha annyi elegy 
Szerk. 

nép és nemzet a gyülés alatt, Ő nem volt ma- 
gas hivatalban, hozzá nem hideg tisztelgés vit- 
le az embereket: s könyvtára, hol vendégeit 

elfogadá, folyvást hemzsegett azoktól, kik sze- 
rencséseknek tarták magokat, hogy kezet szo- 
rithatnak azzal, ki tán mindenikünkkel levele- 
zésben állt, s ki tán mindenik munkáját ismerte. 

A tudósok nem nagy diplomaták saloni te- 
kintetben, de b. Reden hét-nyolcz legelsöbb lá- 

tott vendégével ugy volt, mintha mindenikkel 
évektől együtt lett volna. Három szobája fogla- 

lá be statistikai könyvtárát, benne minden vi- 

lágrésznek, országnak külön állt statistikai iro- 

dalma, s mindenik oly complet, hogy a musz- 

ka, svéd, török mindenik a magáé előtt elmé- 

lyedve állt meg, s bámulattal hajlott a férfi fe- 

lé, ki a statistikai tudományt ily nagyszerü 
mérvben mutatja be a világnak. És mindez 

nem volt rejtett kincs, gyüjtleménye minden- 

És e férfi, ki szivjóságával mindenkit meg- 

nyer, ki azóta mindenikünket a kérdések egész 

halmazával özönlött el, gyanittalva, hogy uj- 

ra nagy munkán dolgozik , s kinek hova-tovább 

mind messzebb terjedtek volna ki gyüjtő kezei, 

most hagyá itt kedves szakmánk munkás kezek- 

re számító mezejét. Közfájdalom fogja öt nyu- 

galomra kisérni, s e fájdalomban a magyar 

nemzeté is méltán vegyülhet, kihez oly végte- 

len rokonszenvvel viseltetett, kihez neje utján 

édes kötelékkel volt csatolva, melynek nyelvét 

gyermekeinek átadá azon édes reményben , 
hogy azok a magyar muukák, sajátságos ma- 

gyar viszonyok megismerésében neki segédei 

leendenek, Megigérte mindnyájunknak, hogy a 

jövő nyarat magyar földön tölti, hol - mint 

isméteini szereté — neje és gyermekei most isn 

vannak, megigérte, hogy Erdélybe is lejö: - 

s mind e reményeknek egy percz végett vetettt. 

Az adatokkal, mikkel örőmét nevelni készülő- 

szeszélyétől függő mérés és osztás szerént 
birtuk, hogy már-már a szegény birtoko- 

sok rétnélküli, az erőszakosok rétbirtoko- 
sok kezdettek lenni: miért a tagositás szük- 

De, mint utols némelyek akar- 
ták volna önhasznokra forditani, és mü, ta- 
gositásunk megsemmisitése félelmiből , 
minden követelésnek, 
kigondol , a lehetőségig deferáltunk. 
Tly követelők valódi és tö 
iknak ösmertük el a határ-utakat tagositás 

előtt, és utat adtunk helyökbe saját illető- 
ségünkből tagositás után. Lemondottunk 
nyilaink végeiről, elösmertük azokhozi jog- 
talanságunkat, tagosittattuk annak birtoká- 
hoz, ki a megsemmisitem jelszavá- 
nak paizsa alatt, minden ilyszerü követe- 
léseivel bizton állott, elő. *) Nem nevez- 
zük meg az ily kedvelt követelések fő sze- 
replőjét, csak annyit mondunk, hogy az 
csak itt bir, de nem itt hírdeti az Isten igéit. 
Nem emlitjük meg, hogy kötleveleink több 
pontjai közől csak azt kivánva érvényben 
tartani , mely a mérnök un fizetésétkét rész- 
letbenhatározta kiizetendőnek: Holottmind- 

nyájunk meggyőződésit mondjuk ki, midőn 
nyilványitjuk, hogy általánosan ohajtott 
tagositásunk eredményét, egyedül, ritka 
jellemű , kitartó béketürésü eatestralis 
mérnök Tolvaly Benedek urnak köszönhet- 
jük, kikez minden akadályakon győözedel- 
meskedni tudott fáradhatatlanságáért még 
annyi hálát se tudtunk mutatni, hogy meg- 
érdemlett fizetéséből bár utra-valóval el- 
lássuk , mit ismét csak lágyságunkat jel- 
lemzi. Azonban fogadja ön, mérnök ur, szi- 

ves köszönetünket nevezetesszolgálatáért; 
az idő és körülmény okozta hibát helyre 
igazitandjuk. És midőn a kedélyek kibéki- 
tésére tervbe vett áldamás-poharat üritjük, 
ön is tárgya leend a mű falusi-féle szónok: 
latainknak: Áldott légy átalános tagosítás, 
a közel születendő évek hozzanak néked 
uj évi ajándékba örök életet. i 

U. L Nem sokára egy éve lesz, midőn 

egy ösmeretlen károst 700 vrít elveszett 
pénzére igazitottam a K. Közlöny teréni 
utasitásom által, melynek nyomán a káros 
elveszett pénzét azonnal megkapta; de az- 

óta mi nyomát se láttam, hogy akár a Köz- 
lönynek nyilvánosan, akámnekem egy ha- 
zafias köszönetet mondott volna szolgála- 
tunkért. Most magam vagyok hasonlóan 

károsult, s megköszönném bezzeg, ha va- 
laki hasonló emberséges szolgálatot tenne 
irányomban, ekodovly 8 

Erdő-vidék. Folyt.) - És most , 

felosztást 

*) Áldozatkészségök a czélért böven lesz 
kárpótolya a ezélszerübb gazdászat sikerében. 

szerk. 

ben voltunk annyian, nincs ki elfogadja, s az 
árván hagyott nagyszerü gyüjteményben örven- 
dezve saját helyére illeszsze. A könyvtár ott áll, 
de szelleme kihalt: Ki tudja, mi sorsa lesz gyüj- 
teményének, melynek értéke egy faluéval ve- 
tekedik, mit 40,500 frtnál többre becsülnek. 

Ki volt, mi volt e férfi, minő szerencse ki- 
sérte életpályáját, azt hiszem, sokan lesznek , 
kik kérdeni szeretnék. Született Lippe-Detmold 
herezegségben , végzelt Gottingában, s han- 

noveri auditor lett; 1832-ben kövelté válasz- 

ták, miről, valamint egyéb hivatalairól is 1837- 

ben, midőn Ernest Ágoston királyi trónra lé- 
pett, s Hannovera alaptörvényeit cassálta, le- 
mondott. De már ekkor hire annyira meg volt 

alapitva, hogy 1843-ban a porosz külügymi- 
niszteriumban nyert alkalmazást; itt volt 1848- 

ig, mikor a frankfurti parlament képviselőjévé 
választatott , hol szabadelvű gondolkodásánál 
fogva a baloldallal szavazott, miért a porosz 

miniszterium is félfizetéssel szolgálatától fel- 

menlé. Végre az ausztriai kormány vetle igény- 

be tálentomát, hol valódi szolgálaton kivül áll- 

va, statistikai feladatokkal lön megbizva. 
Ily viszontagságok közt hán tott gondol- 

kodásáért, s ha több maradandó becsü munkát 

nem hagyott hátra, az sorsa hibája egyébiránt 

az egy ipar és kereskedelmi statistikája nagy- 
szerű mérvben kimutatja, hogy mit várhattunk 
volna tőle most, mikor már egészen kedvencz 

tudományának szentelhelte volna minden per- 

czét. Halála egyszersmind a hirlapirodalomra 
is, hová ernyedetlen hivatással dolgozott, pó- 

tólhatlan veszteség sok időkre. 
Köváry. 

ségessérit mindenki ailáttas art óhajtotta. 
ó 



ha ugy tetszik , mondjunk egy jó napot a 
bodvaji vasgyárnakis. Hogyan áll meg e két 
gyár az életben és e vidéken egymás mel- 
lett: arra másnak legyen gondja; részem- 
ről azt hiszem, vidékünk közohajtását fe- 
jezem ki, ba azt kivánom; hogy mind a 
kettő álljon, éljen... és versenyezzen. 
Hol e gyár a volt bardoczszéki Hatod ha- 
vas alatt, arengeteg erdő közepett a ma- 
gyar hermányi határszélen , ütközve a kis 

baczoni határral fékszik , 1843-ban még 
a havas kedélyes méhésze: a medve keres- 
te a málnát áfonyát, szedret, vaczkort, 

egy-egy eltévedett kecskét , egy-egy el- 
késett, borjút . . . most e helyen jeles 
gyár-éslaképületekemelkednek, csinoskis 
ima-ház diszlik , orgonával ellátva, 100- 
an felüli lélekszám van, s a gyermekekel 
a vasgyártulajnonos, Zakariás Antalur, ke- 
resztényibuzgalmából jó fizetéssel ellátott 
tanitó oktatja a vallás és erkölcs elemeiben 
.. .hanem toportyán *) urra e polgáriasult- 

sági viszonyok most se hatnak . . . ő topor- 
tyánsága most is ugy megkeresi e helyisé- 

ségeket, mint néha napján, s a minap is 
nemrajta , hanem a gyári öszvérek agya- 
furtságán mult el, hogy azokat föl nem 
ebédelhette . . különben e hámor gyártá- 
sára nézve mind az áll, mit felebb a sárpa- 
taki gyárra vonatkozva elmondottam, sőt 
ez utosó felett fölénynyel bir annyiban, 
hogy az öntvények csiszolására jeles esz- 
tergája van; sajnálandó azonban, hogy 
ez se gőz se vizerőre nincs alkalmazva; 

ellenben hátrányban áll annyiban, hogy 
szük vizereje mellett folytonosan nem müű- 
koödhetik, hogy nincsenek gőzgépei, s 
hogy közlekedési utja pályatársaéval nem 
mérközhetik, Ez év folytán e gyárnál is 
nagyszerü épilgetések jelesen egy uj ol- 
vasztó, és uj verető turbine-nal voltak 
tervbe véve. El is vállalta azoknak felál- 
litását egy jött-ment gépész. . . . s midőn 
már az épületek fedél alá kerültek, két gát 
és vizárok készült, s a turbine-hoz szük- 
ségelt értékes minták nem csak megcsinál- 
va, de megöntve is voltak , s csak összeil- 
lesztésők hiányzott, ugy elment a galambok 
árával, azaz az előlegezett pénzzel, hogy 
bucsúját a kapuzábé se hallotta.... Jam- 

bor neve ezen uri egyénnek Fiseher.... 
ki, ha történetesen egy személy talál len- 
ni azon hason nevü urral , ki ez évben Ko- 
lozsváratt az ágy alá rejtezkedési kalandot 
rögtönözte, akkor könnyü megérteni azon 
régeszméje alapját, miszerint a rendőrség- 
től annyira, tart, .. . 

(Folytatjuk.) 

Tasnád. December 19-én. - Mult- 
kori levelemben emlitett Szakácsi helysé- 
gében volt tüzről pótlólag legyen megje- 
gyezve, hogy az irt helységben, nov. 26- 
kán este a jegyzői lak felgyujtalván, el- 
égett három lakház, maga a jegyző alig me- 
nekülhetett az égő házból; a kár tetemes. 

Folyó hó 7-kén éjjel, Pelében égett le 
egy nagy korcsoma-ház, hasonlag gyuj- 
tás következtében; szélcsend levén, na- 
gyobb kár nem történt. 

Tasnád vidékén nagyon kedvelik a nád- 
dali tetőzést, a közeli Ér sok és olcsó ná- 
dat szolgáltatván. De a mely legveszé- 
lyesb anyag épitészeti tekintet ben. 

Nagyon háttérbe szoritaná a náddali 
fedelezést egy jó és készitményeit jutá- 
nyos áron adó cserépzsendely-készitő 
gyár; egy ily vállala nak létesitése nagy 
haszonnal járna városunkban; a vidék nagy, 
melynek Tasnád központján van, s igen 
jó piaczot biztosit a gyárimánynak; még 
készitése is előnyös a közeli és olcsó fa , 

saz itt találtató, cserépzsendelynek leg- 
alkalmasabb homokkal kevert fellér agyag 
miatt. 
Egy társulat részvények ulján könnyen 
kivihetné létesitését egy ily vállalatnak. 

Ez ultal a nevelésügy s iskolánk kö- 
rüli teendőkröl kellene értekezni; de mi- 

felőtt ezt tenném, még jelen állásunkat kell 
hissé bővebben körvonalozni. 
MHa a civilisatio tendentiája a népet 

*) Jósika és Jókai nagy méltatlanságot kö- 
vetnek el medve uron, midőn a — székelyek 
szótára szerint — csak is ráillő „toportyán ne- 
vet a kullogó farkasra ruházzák át., 

Közlő. 
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anyagi, s szellemileg a boldogság, a jól- 
lét csarnokába vezetni, s ha az anyagi jó- 
lét eszközli a szellemi csinosodás előhala- 
dását: ugy városunk jelen foku fejlődése 
szép jövőt enged remélenünk e városnak. 

— A zúűr, mely az alkotó elemeket foglal- 
ja magában, esak kifejtésre vár, hogy elő- 
álljon egy a nagy czél felé törekvő uj és 
jobb világ itt nálunk; igen is egy nagy 
chaos létezik itt, de melyből a világosság 
anyaga szépen kibontakoz va fénylik az aris- 

tokratiának szép számu itteni képviselőiben 
mely hivatva van saját fényével kijelölni a 
többiek irányát, felismertetni velök ren- 
deltetésüket; ide számitjuk a járáshivatal 
teljes személyzetét, 4 prókátort, 2 medic. 

doctort, 3 ehirurgust. A zürben felismerjük 

akereskedelmet,iparüzletet és nyers anyag- 
termelőket, vizsgáljuk őket külön-külön. 
Van egy gyógyszertár, 5 vas és füszer, 

7 szövet, 2 füszer és diszáru, 2 üveg és 
porczellán, 2 szatócs és 2 divatáru-keres- 
kedés, ez Tasnádon nem megvetendő szám. 

Az ipar különféle ágaiban is igen szépen 
van képviselve, melyeknek el sorolása tul- 
terjedne e levél körén; csak azt emlitem 
meg, hogy iparosaink legnagyobb része 
szántóvető s szőlő-mivelő is egyszersmind; 

itt rejlik az ipar tökélyes kifejlését gálló 
eljárás, „ex omnibus aliduid, ex toto nihil* 
nyáron által ád az áldott anyaföld eledelt 
és italra bort, télire nem lehet félni a nagy 
szükségnek miatta, a kézmüveket aztán 
megveszi, a kinek kell ugy, a hogy akarja 
adni máiszter uram; innen van aztán, hogy 
a nagy részt még czéhekbe nyügzött mes- 
terségek művei oly silányak, oly kontár 
készitmények , hogy vétek érte az a sok 
drága pénz. — Kevés kivétellel, iparosaink 
nagyobb része mivelttségi képzelségi te- 
kintetben (nem fényüzést értek, mert ez 
meglehetős előtérben van) jaj de hátra áll 
még, egy pár adat bő felvilágositás: ad ; 
kit vethetünk okul, ha a zoologiából azt is 
tudják, hogy a grill madár a Mágnes-szige- 
ten él mais, ha az astronomiából ugy tudják, 

hogy a földet még most is czethal tartja a 
hátán, a csillag pedig gyertyavilág az égen; 
ha a physica ugy magyarázta, hogy azért 
esik az eső, mert a szivárvány sok vizet fel 
szivott, – hogy a bőrnek azért kell cser, 
hogy ki legyen cserezve. – A faggyunak 
azért kell hamu, hogy szappan legyen be- 
lőle? de hogyan, mi elemek; mi arány- 
bani vegyületéből, minő természettani tör- 
vényeknél fogva? azt igazitsa el a termé- 
szet, az az ő dolga! és kit vessünk okául 
már mostmindezeknek? Csodálkozhatunk-e 
aztán, ha kontár vagy inkább rontott müve 
ket állit elő, előirt receptje szerint, azon 
iparos, ki az általa feldolgozandó anyag és 

segédszerei miségével sincs tisztában. Ös- 
merjük meg minmagunkat, „nemtudni" még 
nem szégyen, de „tudni nem akarni"" vétek 

és igen is szégyen. Azért igen helyén vol- 
na egy helységkönyvtárat felállitni, hol el- 
nyelve a tudomány émelygős lapdacsát, a 
történet édesgyökér-porávalbehintve, meg- 
lehetősen helyre lehetne hozni a lélek ét- 
vágy-hiányát, a szellemi lethargiát. 

(Vége következik.) 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
= Magyar akademia. - Emlékeztető 

jelentés. – I. A Teleki-drámajutalomra a 
maga idejében közzétett hirdetés szerint ez éve 
ben vigjátékok versenyeznek, melyek beküldé- 
sének határnapja f. é. dec. 31-ke. II. A tör- 
ténelmi (kor- vagy életrajzi) Pfeifer-fé- 
le 40 aranyosjutalomra versenyző pálya- 
munkák beküldésének határnapja szintén f. év 
december 31-ke. - III. Az 1857-re kihirdetett 
Nagy Károly-féle 300 filos természettu- 
dományi jutalomra, mely a Magyar- vagy 
Erdélyország valamely vidékének földtani meg- 
ismertetését, saját vizsgálatokon épülve, nyujtó 
legjobb magyar értekezésnek jut, a pályamun- 
kák beküldésének határnapja 1858-diki januar 
31-ke. Végre IV. A grót Nádasdi Tamás- 
féle 50 aranyos eposzi jutalomra ver- 
senyző pályamunkák beküldésének határnapja 
1838. martius 31-ke. - Az egyenként felemli- 
tett határnapokig az illető pályamunkákatidegen 
kézzel tisztán irva, lapozva, kötve, jeligés, pe- 
cséles levéllel ellátva, egyedül aluliri(Pest 3Ko- 
ronautcza, 12. sz. 2. emelet) fogadja el. - A 
Teleki-verseny eredménye jövő évi martius 
19-kén hirdettetik ki; a többieké, mihelyt az il- 
lető osztályok a vizsgálaton át fogtak esni. Va- 

lamennyi pályamunkák kéziratai az akademiai levéltárban maradnak. KöltPesten,dec. 15.1857. 
Toldy Ferenczs. k. 

titoknok. 
* Azthiszszük, kedvesebb karácsoni ajándék- kal nem lephetjük meg a kolozsvári iparosokat, 

mint azon biztos forrásból meritett tudósitással, hogy a városunkban alakitandó kisegitő pénz- 
tár-egylet alapszabályai a legfelsőbb hatósá- goktól előlegesen jóváhagyva a helybeli t. kereskedelmi és iparkamarához leérkeztek. Most már nincs egyéb hátra, mint az ügyet lel- kesen fölkarolni, s az egyletnek , hogy minél 
erősebb legyen s minél hathatósb segélytnyujt- 
hasson tagjainak, - számos részvényest szerez- 
ni. A mi megis fog történni azon érdekeltség- 
ből itélve, a melylyel az iparos osztály e szabá- 
lyok megerősitésére várakozott ! 
= Eppen most veszszük az „Első magyar 

átalános biztositó társulat igazgatoságának, a 
részvény aláirókhoz intézett körlevelét, mely- 
ben örömmel jelenti, hogy a magas kormány 
1857. dec. 5-kén kelt leiratában, a társulat fel- 
terjesztett alapszabályait, némi módosításokkal 
megerősíteni kegyeskedett , miért háláját és 
köszönetét a társulat nevében nyilvánitaníi kö- 
telességének tartja; Kellő tudomás-szerzés te- 
kintetéből egész terjedelmökben közöltetnek e 
körlevélben a módositott alapszabályi czikkek 
(6, 7, 8, 12, 13. §8.) Tudtul adatik továbbá a 
részvény-aláiróknak: hogy a fennemlitett m. 
leiratban mlgos Ürményi józsef egyesületi el- 
nök urnak kötelességévé tétetik: hogy az egye- 
sület mielőbb, legfölebb jövő 1858-dik év ele- 
jén okvetlenül megkezdje müködését. — Miu- 
tán a társulat a kegyes leirat értelmében alakult- 
nak csak akkor tekintethetik, ha az összes rész- 
vények egy harmada után a 200/, befizettetik, 
s a kormányzó testületet is csak a már alakult 
társulat választhatja meg véglegesen a legköze- 
lebbi közgyülésen ; ennek következtében az 
igazgató választmány következő intézkedéseket 
látott szükségeseknek: 1. Minden részvény u- 
tán a 200/,, s igy az egésztől 200, fél részvény- 
töl 100 forint, továbbá az alakulási költségek- 
re egész részvény után 5 frt, fél részvény után 
2 frt 30 kr egyszerre befizetendő. 2. A befize- 
tés kezdetét veszi f. é. dec. 12-dik napján, s 
folytatólag tart 1858. jan. 10-dik napjáig bezá- 
rólag 3 A fizetés elfogadtatik Pesten, a tár- 
sulat irodájában (Uj-tér, Ürményi-ház, 3-dik sz. 
2-dik emelet, délelőtti 10 órától 12-ig). 4, A 
befizetett summák előlegesen csak levélileg 
nyugtatnak, s a részvények csak akkor fognak 
kiadatni, midőn a magas leirat érlelmében ké- 
szítelt s felső helyen jóváhagyandó minta sze- 
rint szerkesztett, s kellő biztositékkal és bé- 
lyegdijjal ellátott kötelezvények a hátralevő 
809, summáról a társulat pénztárába letétet- 
nek. 5. A most emlitett kötelezvényminta mi- 
helyt felső helyen jóváhagyatik, körlevél utján 
szintén minden egyes részvényeshez rögtön 
meg fog küldetni. Most csak az jegyeztetik meg, 
hogy a biztositékok különbféle nemei közöl, mi- 
nök: betáblázás, váltó, kezes-állitás, kézizá- 
log, minden részvényes szabadon választhatja 
azt, mely körülményei szerint legkevésbbé ter- 
helőnek látszik; figyelmeztetésül szolgáljon a- 
zonban az, hogy ki egy kézes állitását választ- 
ja, igyekezzék lehetségig kezesül egy más rész- 
vényest megnyerni, hogy igy a részvényesek 
közt részint nagyobb solidaritás eszközöltessék, 
részint a biztositékokra való folytonos felügye- 
lés és ellenőrködés az igazgató választmánynak 
megkönnyittessék. 6. Az első befizetés határ- 
idejének (1858. jan. 10.) eltelte után, szintén 
január 16-kán délelőtti 10 órakor a társulat te- 
remében (Pesten, Uj-tér, Ürményi-ház, 3-dik sz. 
2-dik emelet) közgyülés fog tartatni, melyen a 
63-dik §. értelmében, csak azon részvényalá- 
irók szavazhatnak , kik a vég-határnapig (jan. 
10.) az első befizetést teljesítették. Közgyülés 
alkalmával a szavazható részvényesek névsora 
a jelenlevők közt nyomtatásban ki fog osztatni. 
A közgyülés programmja : a) Felolvasása a ma- 
gas leiratnak, mely a társulat alapszabályainak 
megerősiítésére s módosítására vonatkozik. b) 
A biztosítási feltételeknek megvitatása és hely- 
benhagyása. c.) Végleges megválasztása a kor- 
mányzati személyzetnek. d) Intézkedés a ve- 
zénylő, igazgató és a jogtanácsos dijazásának 
megállapitása, valamint a választmány által ne- 
talán teendő inditványok feletti tanácskozás 
iránt. (M. Sajtó.) 

* A „Szépirodalmi Közlöny"-ben ol- 
vassuk, hogy egy szép, fiatal és dúsgazdag an- 
gol hölgy, ki a magyar nemzet iránti rajongó 
előszeretletében, annak nemzeti nyelvét saját- 
jává telte, most tollat is vett kezébe , s a soha 
nem látott, de mindig szeretett haza irónői so- 
rába lépett. E britt holgy és magyar irónő ne- 
ve: Bickersteth Johanka. Első magyar mü- 
ve Genfben jelent meg. Czíme: „Childe Harold: 
Byron után anyanyelvéből magyarra forditotta 
Bickersteth Johanka; nyomatoti Genfben Puky 
Miklós nyomdájában, 1857. A „magyar iroda- 
lom jövőjének" szentelt könyv nyolczadrét 211 
lap, izletes kiállitás. Sajtó hiba aránylag oly 
kevés van benne, hogy több esetben elpirul- 
hatna mellette – a magyar nyomdászat. 
= A Szépirodalmi Közlöny műmellékletül egy 

izletes kiállitásu Szépirodaimi Albumot küldé 
szét. Ohajtandó, ha ezen lap előfizetői képessé 
teendik a szerkesztőt kitüzött feladatának meg- 

oldására, melynek eredménye az leend, hogy e 
lapnak hordatói nehány év mulva csinos kis 
könyvgyüjtemény birtokába jussanak. 
= Nagy Miklós és Gyulai Károly urak (az 

előbbi m.-vásárhelyi születésü) megérkeztek 
Kolozsvárra, s főövárosunk nehány pontjait le- 
rajzolni szándékoznak képalbumukba , melyben 
Erdély s Magyarhon szebb tájait, magyarázó 
szöveg kiséretében, czéljok van közreadni. A 
kik látták, Nagy Miklós ur rajzairól dicsérettel 
szólanak; mi még nem láttuk. Erdély igen 
sok szép tájképet ad, s miután a festészet 
a két magyar hazában mind több proselytát 
nyer, remélni lehet, hogy az elhivatását ha- 
zánk tájainak ismertetésében is mindinkább be- 
töltendi. 

* A „Protestans egyházi és iskolai 
la p"-ra az előfizetési felhivás szétküldetett. Ez 
uj lap hetenkint egyszer, csütörtökön, fog más- 
féliven megjelenni. Előfizetési ára egész évre 
vidéken 7 frt. 

Nemzeti szinház. (*) Borzasztóképenvaló ret- 
tenetes darabot láttunk dec. 19-dikén Beke I1st- 
ván javára előadva. Ez a hires : „Walburg 
éje, avagy a szentgellérthegyi DUv 
tulipán," irta Birch-Pfeiffer Sarolta. Boldog Is- 
ten, hová törpül a szinész egyilyen tragicomoe- 
diában, a hol fődolog a látványosság ! Itt a szi- 
nésznek nem sokkal művészibb feladat jut, mint 
a dróton járó gépeknek , melyek e rémedelmes 
szinműüben nagyszerü szerepet visznek; ilyenek 
1-ször egy sereg repülő holló , melyek sodro- 
nyon áthuzódnak a szinpad felett; S-szor egy 
repülő bagoly; 3-szor egy nagy (jó hogy ez is 
nem repülő) üst, melyből a büvös tulipán ki- 
nől4 és minden virága elváltozik ördögfökké ; 
4-szer nagy óriás kigyó és csontváz; 5-ször egy 
kocsi, mely elváltozik nagy repülő bagolylyá— 
Ez előadás által tökéletesen visszavarázsolva 
éreztük ama régi időket , midőn a szinházat 
diátrumnak, sa szinészt komédiásnak ne- 
vezték. 

Dec. 20-dikán: Pünkösdi királyné, 
eredeti vigj. 2 felv. Szigligetitől. E jó irányu , 
mulattató darab mindig tetszik közönségünk- 
nek. Az előadás sikerült, s megleheténk elé- 
gedve, leszámitva azt, hogy Lángh B. (Kelen- 
di) nyers énekével túlságosan caevikirozott. 

Dec. 21-kén: Molnár és leánya, dráma 
5 felv. irta Raupach. - Ez is egyike azon iszo- 
nyu, rémedelmes, hamis műelveken felépitett 
férezelményeknek, melyeket borzadálylyal lá- 
tunk a repertoir zugaiból szinpadunkra mély 
kerülni. Egyébiránt Gyulai (a molnár) meglepö 
tanulmányra mutató játéka által érdekes- 
sé tudta tenui az előadást. Lángh Boldizsárné 
(Mária) szintén jól játszott. 

KÜLFÖLD. 
— Az angool parlament, mint tudjuk, 

12-én elnapolta magát , febr. 4-én ülend 
ujolag össze. A részletes tudósitások, me- 
lyek az Indiában történt utóbbi esemé- 
nyekről közölvék, az angolok ügyét mind 
kedvezőbben rajzolják. Igy egy belga lap 
irja: India déli része mindinkább csende- 
sedik, s a naponként érkező csapatok le- 
hetővé teszik Sir Colin Campbellnek 
azon nyugtalanságok legyőzését, a me- 
lyek még a Ganges-völgyben uralkodnak; 
mindenek fölött Onde területe az , hol] a 
legtöbb nehézség mutatkozik, minthogy 
itt a népesség is föltámadt, s a maga füg- 
getlensége mellett küzd. Lucknó sorsa 
iránt nincs többé aggodalam. 

– A ,„Times" legujabb tudósitása 

na és matróz támadja és szállja meg Kán- 
tont, elvágván Peking és Kánton közt 
az összeköttetést, s egy fontos strategiai 
pontot elfoglalván. 

—– Mint a montegroi határszélről 
jelentik, a Skutariban székelő consulok- 
nak végre sikerült az ellenségeskedések- 
nek, melyek utóbbi időben a török-mon- 
tenegrói határ különböző partjain kiütötltek, 

tént ugyanis aziránt, hogy Danilo her- 
eczegnek a tasajeviczi, zubcsii és krusevi- 
ezai tartományterületekben joga van ugyan 
ezután is az adót bészedni; és e részek- 

az illető pénzeket az illelő pasának átadni 
a török souverainitás elismerésére és fen- 
tartására. 

—– A német-dán viszály fölött a 
diplomatiában élénkülni kezdett a tevény- 
ség. A „H. B. H." bécsi levelezője sze- 
rint Dánország kisérletet akart tenni, hogy 
Bécsben alkudozásba lépjen ez ügyben 
nyerendő közbenjárás iránt, de egysze- 
rüen a német szövetséggyüléshez lön uta- 

s 

szerint közelebbről Chinában is csaku- 
gyan megkezdődik a háboru, 3000 kato- 

gátot vetni. Ideiglenes kiegyezkedés tör- 

bentörvényt is szolgáltatni tartozik azonban 



sitva, a melyet egyedül illeti a fenforgó 
vitaügynek elhatározása. Bille-Brabe gról 
tehát a szövetséghez fordult, azonban kül- 
detésének eredménye felől még semmit se 
tudni. Egy más tudósitás arról értesit , 

hogy Oroszország jegyzéket intézett a dán 
kabinethez, a melyben mutatva a német 
kormányok, mint szintén a szövetség nyu- 
godt és kimért magatartására, azt adja ta- 
oácsul a dán kormánynak, hogy tegyen az 

is valódii engedményeket. E jegyzék a 

többek közt két pontot emel ki; először 
is, itt semmi esetre nem lehet szó Schles- 
wig jogairól, melyeket az orosz császári 
kabinet teljesen elkülönitve tekint Holstein- 
Lauenburgtól; s másodszor azt erősiti az 
orosz okirat, hogy Sándor csássárnak a 
kérdésbeni magatartása semmi más rugó 
által nem vezéreltetik, mint az igazság ér- 

zete által, és hogy Oroszország az egész 
ügy mellett semmiféle személyes utógon- 
dolatot nem táplál. Mint mondják, a po- 
rosz kabinet az orosz kormány ezen lépé- 
sét éppen nem fogadta igen nagy megelé- 
gedéssel, sőt kedvetlenül látta a német 

érdekek szempontjából Oroszország bea- 
vatkozását, a melynek nem egyéb czélja, 
mint befolyást nyerni Németországban. 

—– Mainzból dec. 11-ről irják: a 

bizottmány, mely a lőpor-fellobbanás sa- 
játképpi okának kifürkészésére volt kine- 
vezve, tényképp megállitotta, hogy Wim 
mer altiszt gyujtotta föl a lőporraktárt. 
— Nem csak a dunai fejedelemségek, 

a cserkeszek is feszülten várják a pá- 

MIVATALOS HIRDÉTÉSLK. 
Kivonatban. 

A baróthi cs. k. járás-hivatal f. é dec. 7-ről 
1110 sz. a csödöt hirdet baróthi timár Nagy 
József öszszes vagyonára A követelések be- 
adandók 1808 mártius 3-káig, tömeg-gondozó 
ügyvéd Dersi ellen. 

A besztercze-megyei cs. k. törv. szék f. é 
nov. 28-ról 3775 sz a felhivja f. é. nov. 2-án 
elhalt Moln ár György örököseit ellenök a „sza- 
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Hirdetmény. 
A cs. k. járás-hivatal mint törvényszék által 

Baróthon (Sz.-udvarhelyi kerületben) ezennel 

közhíre tétetik , miszerént 1858-dik év április 
hava 24-étől kezdendő 6 egymásutánni évekre 
az Ürmös és Ágostonfalva környékén fekvő, né- 
hai Maurer Mihály hagyatékához tartozó javak, 

c06 

risi congressus ujra összeülését, mi- 
vel még mind nem hagytak fel azon re- 
ménynyel, hogy a nagyhatalmak ezen 

areopagusán megnyerjék saját érdekökben 
Európa diplomatiai beavatkozását azon 
harczban, a melyet az oroszokkal kell 
vivniok. Errenézve Cserkeszország 
nagytanácsa feliratot intézett a 
mártiusi szerződés aláiróihoz, — Oroszor- 
szág kirekesztésével —tehát Ausztria, An- 

golország, Poroszország, Szárdinia és Tö- 
rökországhoz. sat. Szerencsés jó napot! 

– A belgiumi fÍrisebb alkotmá- 
nyos életmozgalom, nem igen tetszik a 
franczia császári kormánynak, habár kény- 

telen-kelletlen türhető képet vágott is hoz- 
zá a félhivatalos lapok egy része. Egy né- 
mel lapnak legalább azt irják, hogy Páris- 
ból annak idejében a legsürgetősb előter- 
jesztések mentek Brüsselbe, hogy a belgák 
királyát „a viszonyokba való erőteljesebb 
beavatkozásrat birják. És mivel Leopold 

király szokása szerint más uton járt, ezért 

maradt fenn némi el nem rejthető boszuság. 

Ezért a Walewszki által sugallott ,Re- 

vue Contemporainet keserü panaszkodása, 

hogy Leopold király a kedvező alkalmat 

fel nem használla s az évek óta uralkodó 

divat szerint 19 államcsinyt keresztül nem 

vitt. 

UJ POSTA. 
A stambuli angol pasa visszahi- 

vásának valódi okát még nem tud 

bad földek" felerésze átadása iránt a Schobel 
testvérek részéről indított kereset védelmire. 
Tárgyalása f. é. dect 29-kén d. e. 9-kor Részire 
kiréndelt ügyvéd Weisz János. 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A dézs megyei cs. k. törv. szék f. é. dec. 
1-ről 5786 sz. a. tudatja, hogy 1) dr. Ney mis- 
ter zaniszlónak mint gr. Bánífi József jogosi- 
toltjának kupsafalvibirtoka után1 7,074 eft. 381/, 
kr. kárp. töke és 2988 eft. 3 kr kamat. 2) N. 

ni. Az 

„Ind. belgett stambuli levelezője szerint az 
angol kabinet haragszik Red cli ff lordra, 
mivel ez a Dunafejedelemségek ügyében 
oly nyiltan csatlakozotlt Ausztria képvise- 
lőjéhez, (mig Londonból meghagyatott neki, 

hogy a párisi conferentia egybelépteig mi- 
nél reserváltabb helyzetben tartsa magát. 
A lord visszahivatása e szerint fényes elég- 
tétel volna, mely a franczia politikának ada- 
tott. Párisi hir szerint Thouvenel nem 
is fogna visszohivatni. 

– A borta egy, dec. 1-ről kelt diplo- 
matliai sürgönyt intézett külföldi ügynökei- 
hez, melyben tiltakozik az adhoc divánok 
határozatai ellen. A divánok feloszla- 
tását illető fermánt illetőleg ugy áll a do- 
log, hogy a porta meg fogja várni, mig a 
divánok tanácskozásaikat bevégzik, s az 
üléseket bezáró fermán csak akkor fog 
megjelenni , valószinüleg e hónap végén. 

—- A szabadságot a császársággal 
egyesitni erölködő „Courrier de Pa- 
ris"6 ugy látszik, beléfáradott a sikeretlen 
munkába. Egyelőre elnémult, vagy elnémi- 
tották. De hallgatni kella „Constitutionnelt- 
nek is, mely az uj eszmét kigúnyolta. Gi- 
rardin egyébiránt mostás azt hiszi, hogy 
„a szabadság megbirja a császárságot." 
Megbirja igen is, de köszöni szépen a csá- 
szárság az oly szövetségest, mely őt előbb- 
utóbb megemésztené. Egy félhivatalos lap 
csakugyan azt ügyekszik bebizonyitni, hogy 
„Napoleon nem dictator, s hogy a francziá- 
kat a jövő nagy szabadságokkal fogja meg- 

Rozália Bonis N..-nének mányai és pestesi 
bírtoka után 1311 eft. 243/, kr. töke, 229 eft. 
30 kr. kamat. 3) Földvári Józsefnek közép- 
falvi, ispánmezei és pontinászai birloka után 
11,085 eft. 48 kr. töke, 1940 efi 22/, kr. ka- 
mat. 4) Túri Józsefnek fügei birtoka után 109 
eft. 448/, kr. töke, 271 eft. 543/, kr. kamat. 5) 
b. Horváth Jánosnak omlásalyai birtoka után 
755 eft. 72/4 kr, lőke, 92 eft. 41 kr kamat há 
tralék van utalványozva. A követelések béadan- 
[dók 1858 febr. 18-áig. Tárgyalása ápril. 17-én 
dje 9zkor. 

A kolozsvár-megyei cs k. törv. szék f. é. 

be való kiadása megrendeltetett légyen. 
Nevezetesen: 16 hold minden évben hasz 

nálható törökbúza vetés alá való föld, 37 hold 

készen jelenleg búzával és rozsal bévetett föld 

34 hold a mely tavaszi vetés alá jövend, 35 hold 

mely ugarba maradand, vagy a haszonbérlő tet- 

szése szerént lesz használandó. 
Ürmösön és Ágostonfalván mint egy 80 ölre 

való szénát, mely sarjut is terem. 

Az ehez tartozó Ürmösön lévő lisztelő ma- 

lom, mely e folyó év Szent-György napjától 

kezdve 6 évekre évenkénti 80 pforintokért kilé- 
vén adva, a haszonbérlőnek csak is a 1862/, évi 
hasznaálat jutand. 

Továbbá egy az ürmösi birtokossággal közös 
erdő hatod részének szabály szerénti használata 
és évenként 11/, havi korcsmárlási jog végre. 

Tartoztak ezen javakhoz még 15 20 szám- 
ból álló burdés czigányok annyiba hogy péuzt 
fizetés és étel kapás mellett, udvari nyári mun- 
kára elő állani kötelesek. 

Az e en haszonbérlethez hozzá szolló kivá- 

vigasztalni.66 Mostanra csak a várás sza- 
badsága van megengedve. bo 
– Egy shangai-i levél szerint a 

orosz ésa chinai kormány a legbarát- 

ságosb lábon állnak egymás-kö t. Az orosz 
admirál Shangaiban tett látogatásának nem 
volt más czélja , mint a penkingi császári 
udvart az angolok minden czéljai, s ké- 
születei felől értesiteni, sőt annak idejé- 
ben az oroszok közbenjárása irántis bizto- 
sitani. Egy chinai hivatalnok nem rég ér- 
kezett vissza Pétervárából, hová a pekin- 
gi udvartól a Miklós czár balála feletti saj- 
nálat kitejezése végett volt küldve: 

Párisból, dec. 16-án irják:0,,A pá- 
risi értekezlet f. hó 25-én a bessarabiai 
határszabályozás tárgyában összeül.— A 
Dunafejedelemségek szabályozása végetti 
értekezlet januar. folytában fog összeülni . 
— Lamoriciere tbnok nem tér 

vissza FErancziaországba, hanem Bel- 
giumban marad. 
— Az oroszok Kaukazusban, ha- 

ladnak elő: Husz ezer ember parancsot 

kapott Daghestanban Ujburnayánál össze- 
pontosulni. A hires Naib Muamed Emin a 
hegyi-lakók feletti parancsnokságot átve- 
endő, ismét Circassiában van. 

Bécsi börze. december 19-dikén, Erd. urbé- 
ri papir, 77. Magyar urbéri papir 778/, Nem- 
zeti kölcsön 831/,. Arany darabja 4 fr. 59 kr. 
Ezüst 62/, fr. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 

dec. 3-ról 11,149 sz. a tudatja, hogy 1) 
Majthényi Imrének solyomkői és magy.-fo- 
dorházi birtoka után 3091 eft. 473/, kr. tőke, 
653 eft. 162/, kr. kamat 2) Gyujtó István örö- 
köseinek, u. m. őzvegyének Szilágyi Antoniának 
és Gyujtó Kriszt Elek s Sándornénak várme- 
zei birtokuk után 2462 eft 303/, kr. töke, 199 
eft. 562/, kr. kamat. 3) gr. Thoroczkai Juliánna 
özvegy Zeyk Józsefnének magyar és közép- 
peterdi birtoka után 1646 eft. 6 kr. töke, 299 
eft. 35 kr. kamat hátralék van utalványozva. A 
követelések beadandók 1858 márt 1-éig. Tár- 
gyalása áprila 3-kán d. e. 9-kor. 

nok azon megjegyzéssel hivatnak meg az folyó 
év december hó 27-kén délelőtti 10 órakor tar- 
tandó árverezési határnapon való megjelenésre 
m iszerént mindenkinek szabadságába áll az ár- 
verezési föltételekről az alólirt hivatalnál magá- 
nak tudomást szerezni és hogy a kikiáltási ösz- 
veg a tárgyalás napján a gyámnok ez iránti ki- 
halgatása után fog meghatároztatni. 

Cs. kir. járás-hivatal, mint törvényszéktől 
Baróthon, 1857 dec. 4-kén. 

Cs. kír járás főnök. Szabó s. k. 
nyilvános közárverés uttyán leendő haszonbér- 

(?93) 
STEIN JÁNOS kolozsvári könyvkereskedőnél megjelent, s általa minden 

a 

AGAÁN HIRDIETESEK. 
A gyermekszoba, a családi tűzhely és kisdedóvodák a maga nemében egyetlen kincsforrást 

találnak itt, melyből ártatlan kisdedeiknek a csecsemőkoron kezdve, egész hét éves korukig, a leg- 
(3-6) 

hazai könyvárusnál kapható: z 

S 
KISEBB GYERMEKEK SZÁMÁRA; 

melyekkel 

családoka és kisdedóvóknak kedveskedik 

GÁSPAR JAÁNOS, 
jelenleg a nagy-enyedi ev. ref. papnöveldében nevelés-oktatástan tanára és képezdeigazgató. 

Második átdolgozott, 25 beszély-, 309 verscsemege- és két gyönyörü színzett képpel bövitett 

kiadás. 131/, kis 8-rét iv, legszebb boritéku kötésben I1 frt. 20 kr. p. p. 

A hazaszerte elterjedt „Magyar Olvasókönyv-éről dicsérelesen ismert t szerző jelen mun- 

kájában – melynek első kiadását, tökélytelenebb alakjában is, ugy szólva kéz alatt kapták el, – 

egy évek óta nagy gonddal nevelt, melegen ápolt s derék szaktársak (F e k ete M., Gyulai P., 

Kriza J, Indali P, Szabó S.stb.) közremunkálásával lehető tökélyre vitt kedvenczét bo- 

csátja világ elé, egyszersmind megelőzőjeül, előcsarnokául jeles Olvasókönyvének. - A t. szer- 

zőt hosszas nevelől pályáján a szülék és kisdedóvók átalános panasza és saját kisdedei körében is 

gy jtött tapasztalata rég meggyözé affelől: menynyire nehéz a legelső gyermekkornak 
elbeszélen- 

dö történelkéket, még a küllöld gazdag irodalmában is, megválasztani; mennyire nehéz különö- 

sen a czélszerű eléadási modort eltalálni, mittán tudva van, mily émelyítőleg hatnak a kis- 

dedek aranyálmokban ringó kellélyére az e kornak szánt könyvek nagyobb részének mesterkélve 

csinált beszélyei, az örökös bőjti leczkézések, mem különben az olvadozó, édelgő vagy folytonosan 

okoskodó verselések és rimbe szedett moraálizálások. — Szerző lélektani igazságnak tartja, hogy 

csak az vagadja meg a gyermek szellemét, mi saját kedélyes világából van meritve, rész 

letek g, érzékelhetőleg és derülten eléadva; mi magában is érdekkel bir és egyszersmind a fel- 

nölteknek is kedves olvasmány. Mert nagy tévedés volna azt hinni, hogy a mi a felnőt- 

lekre nézve unalmas, éldelhetlen, az a kisdedek költőies kedélyének éppen jó!! A gyermeknek 

mindenben csak a legjobb a jó. 

Ezen elvek világánái tanulmányozá a tö szerző a hazai és külföldi gyermeliralom termékeit s 

a magyar nép ajkán forgó gyermekmeséket és dalokat. És ezek gyöngyeiből s ezeknek szellemé- 

ben dolgozva, nyujt jelen gy jteményében a magyar anyák-, testvérek- és kisdedóvóknak 91 be- 

szély-csemegét, megannyi kedélyes gyermektörténetkét s 309 verscsemegét (közte 25 

egészségesebb kedélyes és magyar tá, lálékot merithetik, s e mellelt valamennyit oly mo- 
dorban, a mint éppen elbeszélni kell. Az elbeszélést áhitattal hallgató apróság azután is, 
ha olvasni kezd, további gyakorlatul ezen csemegéket, mint régi kedves ismerőseiket, él vezet- 

tel használhatja. 

(312) 

e Bányay Károly 
KERESKEDÉSÉBE KOLOZSVÁROTT 

ujjonnan érkeztek a legszebb 

KARÁCSONI fs UJ-ÉVI 

valóságos gyári árban vásárolható ott, az ez st 
érdem-díjjal jutalmazott Görgényi merített 

papir, s a cs. kir. szabad. Orláthi és Felső- 

kerczi papir-gyártmányok mindenféle iró és 
rajz eszközök, jo Moderateur lámpák nagy 
választásban s meglepő olcsó porczellán 
edények , asztali theazó és mosdó teritékek, 
finum theak, rhum, czukor, kávé, bel és kül- 
földi desert és pezsgő borok s minden füszer- 
némük ; — melyekről valamint magyar ugy 
német szövegü árjegyzékek kivánatra a vi- 
dékre is megküldetnek ingyen. Min- 
den megrendelteket pontoson elküldi a fenn 
jelelt kereskedés. 

(325) 
ÖGr. BETHLEN MÁRIÁnak. Gr. BETHLEN 

PÁLNÉDnak, Szilágy-csehi s ahoz tartozó ó-ná- 
dasdi, debreni, f.-várczai és f.-szivágyi rész jó- 
szágai a jövő 1858-dik év április 1-ső napjától 
kezdve 4 vagy 6 évekre haszonbérbe adandók. 

Ugyan annak dohi s ahoz tarlozó Somlyó- 
csehi, almási és somályi birtoka a jövő 1858-dik 
év Szent-György napján kezdve 4 vagy 6 évek- 
re haszonbérbe adandó. 

Mind két jószágnak ki terjedése és haszon- 
béri feltételei eránt bővebben értekezhetni vagy 
személyesen Bethlenbe vagy levél által a cs. 
kereszturi postán. 

318) (3-3) 
e 

Gy. és fia Medgyesen 
tisztelettel jelenti, hogy a szeged-temesvári vas- 
pálya megnyitásával kilátás levén az Erdély és 
külföld közüi nagyobb forgalomra, már két év 
óta fenálló szállitó üzletüket most széle- 
sebb alapokra fektette, hogy mindennemü Med- 
gyest érintő, áruczikkek fölvételét és szállitását 
a lehető legolcsóbban eszközölhessék. 

Ezen kivül ugyan e czég ajánlja gazdagon 
ellátott fegyver-raktárát, a melyből mindennemü 
fegyverekkel szolgálhat Ferlach, Tüttich és a 
híres prágai gyáros Lebeda A. V. készitményei d3 

dajkarim és tréla; 16 ölben és térden tartott kisdedek játékrime; 16 altató és bölcsődal: 31 állat 

és egyéb termész ti tárgy; 26 hangutánzás; 26 vegyes gyerimekdal; 37 játék és játékrím, 18 

évszaki dal és festés; 31 mose és rege; 36 Deszéd- és emlékgyükorlat; 22 vallásos hang és ima; 
35 talány és találós kérdés). 

N. Enyeden H. MENDEL és TÁRSA szesz- 
gyárában több hordó 32 és 33 fokosigenjó szesz 
eladó, fokja 141/, váltó krajczárért, vagy vedre 
3 fi. 6 kr. és 3 ft. 12 krért pengőben. 

szerint, valamint egyéb vadászathoz szükséges 

eszközeit is. 
— 

Nyomatott az ev. r 

közbejövő innepi napok miatt lapunk jövő 

ef. főtanoda nyomdájában. 

vasárnapi száma nem jelenhetvén meg keddi lapunkot 

másfél íven adandjuk. 


